

# 好品质!“河北净菜”成为“北京好菜”

## ——“河北净菜”热销北京市场的背后②

河北日报记者 郝东伟

去杂、清洗、切分、包装……1月3日,在定州市鲜洁农业科技有限公司(以下简称“定州鲜洁”)的净菜加工车间,一筐筐蔬菜经过多道工序加工变成了“鲜切净菜”,即将被运往北京市场。

“从种植源头到净菜加工,每个环节都严格执行标准化生产。”定州鲜洁董事长史红卫告诉记者,他们生产的净菜从采收销售均处于冷链系统,最大程度保留了蔬菜的新鲜口感,实现从菜地到餐桌全程监管,确保产品质量安全。

菜好,是前提。在定州鲜洁质量检测室,检测员刘红匡将蔬菜样品放入量杯,添加农药残留速测试剂,仔细观察样品被催化水解后的显色反应,判断蔬菜中农药残留情况。不一会儿,一张检测单从仪器上缓缓打印出来,显示各项指标均在合格范围。

史红卫介绍,定州鲜洁拥有1700余亩的蔬菜基地,通过绿色无公害种植,为生产加工优质的净菜产品提供了原材料。同时,定州市商务局主动引导企业进行标准化加工生产,提升净菜产品品质,为各大知名连锁餐饮企业提供高标准的“河北净菜”。

品质上去了,“河北净菜”成为了“北京好菜”。针对“河北净菜”没有统一标准,河北省商业联合会广泛征求蔬菜种植基地、净菜加工企业、鲜活农产品物流配送企业、高等院校专家等意见基础上,制定了《河北净菜》《河北净菜加工规范》《河北净菜配送规范》三项团体标准,使“河北净菜”用标准支撑质量,以质量造就品牌。

在国家强制性标准的基础上,“河北净菜”扩大了净菜的定义范围,既可以是经过分拣的无枯黄叶、无泥沙等新鲜食材,也可



1月3日,在定州市鲜洁农业科技有限公司的净菜加工车间,工作人员忙着加工净菜。河北日报记者 郝东伟摄

以是经过分割的鲜切菜;既包括肉、蛋等河北农产品,也包括其他省份特色原材料为主,在河北加工的特色品类。

这两天,在饶阳县南北岩村的设施蔬菜种植区,村民们忙着采摘西红柿。“从这里发往北京市场的每一批产品,不仅要经过农残检测,还要贴上二维码,确保质量安全可追溯。”饶阳县农业农村局特聘农技员宋长江说,只需用手机扫描外包装上的二维码,产品基地信息、销售记录、施肥记录、用药记录等信息,全都可以显示出来。

为保障农产品质量安全,饶阳县着力

推进农产品质量追溯体系建设,实现了蔬菜从田间地头到市民餐桌的全链条监管。

端上北京市民餐桌的不光有饶阳蔬菜,大厂牛肉、固安番茄等高品质的“河北净菜”也丰富了北京的“菜篮子”。2023年,我省与北京共建环京周边蔬菜生产基地52家,累计达115家,全部纳入绿色优质农产品生产基地名录。京津冀三地联合出台基地管理办法,共同强化供京基地建设和管理,提升品种、技术、设施及监管水平,推动基地规范化管理和标准化生产。

“我省加强与北京的合作,紧盯北

京市场需求,着力建设绿色优质农产品生产基地,提升了净菜产业化水平,叫响了优质绿色、安全放心的“河北净菜”品牌。”省农业农村厅相关负责人介绍,绿色优质农产品生产基地的定位十分明确,即符合产地清洁、生产绿色、全程贯标、品质优良等评价标准的农产品生产基地,其所产出的农产品符合安全、健康、营养、风味等方面品质要求。

据了解,全省环京周边蔬菜生产基地已经全部纳入省内农产品质量追溯平台。我省支持基地申报绿色食品认证210个。

## 两天三场均爆满,省会又现“杨丽萍现象”

# 《孔雀》惊艳,引发“融艺”破圈思考

河北日报记者 韩莉

“孔雀公主”脖颈高昂,缓步前行,长长的尾翼在璀璨的灯光下光华闪耀……1月6日晚,2022版舞剧《孔雀》石家庄巡演完美落幕,两天连演三场均爆满,是什么让多年前的“杨丽萍现象”再现省会,文艺冀冀有何可借鉴之处,颇值得思考。

### 两情久长

仅靠“回忆杀”不行

1月5日晚,“冬”之篇章,杨丽萍的身影在袅袅烟雾中渐渐显露,观众林芸新的眼泪瞬间落了下来。“对于我们70后而言,杨丽萍老师的孔雀公主是挥之不去的‘青春印记’。”林芸新激动地说。

如何让新意盎然的孔雀跃然而出,经典版孔雀的神韵不丢?杨丽萍表示一直在“谋新”。“其实每个时期我都有自己创作的不同角度,比如这个版本的《孔雀》,无论是最新技术手段的运用、故事节奏的控制,还是演员的年龄构成,包括我自己的动作设计,都做了很多调整。”

“要想被长久地‘爱上’,必须得时时站在对方的视角,因时因势做出调整,哪怕这个对方是小朋友。”河北省话剧院院长黄平安对于“求变”二字深有感触,“现在孩子们接触信息的渠道比过去广得多,要想让他们放下手机走进剧场,就要在演什么、怎么演各个阶段都下足功夫。今年开始,我们会对包括《柳林风声》等多个经典剧目重新设计,加入新的时尚感、科技料,让观众更有沉浸感。”

“老宝贝也要有新味道!”河北省河北



2022版舞剧《孔雀》剧照。

石家庄大剧院供图

梆子剧院院长赵涛说,“我们正在创排的河北梆子《万里江山》充分瞄准市场,就是要让这部戏在保持传统精髓的基础上,融入时尚元素,努力向观众爱看的爆款剧目进军。”

### 招贤为上

看“小孔雀”们青春飞扬

“跟2012版《孔雀》比,这个版本我只跳‘冬’这一章,其他的主演大都是‘00后’。”杨丽萍说,“《孔雀》是永恒的,但我不是。”

“全国各戏曲院团都存在武戏人才断

档现象,我们自身的武戏演员也非常紧缺。”赵涛求贤若渴,“为此,我们联合河北艺术职业学院开办了‘河北梆子武戏实验班’,19名专攻武戏的学生如今已进入第3年学习,这些学员成为我院延续武戏优势的底气和后备力量。”

“去年跟西安演艺集团合作了张艺谋导演的《无界·长安》驻场演出的文旅融合项目,对方选走了我们这里技术顶尖的28名演员,这让我们意识到培养更多优秀人才的重要性。因此,我们近期又壮大了舞蹈演员队伍,人才越多,厚积薄发的力量才能越强。”河北省歌舞剧院院长罗洪亮如是说。

### 想破圈?

“融艺”才容易出爆款

其实不只是《孔雀》,一路走来,杨丽萍一直在紧跟当下节拍寻找最新的思路,比如《十面埋伏》是用京剧的唱、武木的气,融入现代舞的魂来全新演绎经典。她还携手腾讯旗下游戏《QQ炫舞》,将自己的代表作《雀之灵》进行舞步、音乐、服饰全方位的经典传承与互动焕新。

说到融合创新,罗洪亮感受颇深,“要想效果好,就得融起来,活泛起来。我们跟聚成网联合打造了《仙剑奇侠传》视听音乐会,这就是游戏音乐的延伸,2023年演出了14场,双方都获得了很好的收益。”

“杂技如今早已不是仅仅以‘技’示人,以‘技’撼人的传统表演方式了。”说到曾经成为2023年央视春晚亮点的杂技节目《龙跃神州——中轴》,沧州杂技团副团长高卫星颇为骄傲,“这个节目融合了古典舞、戏曲元素和中国武术的特点,拓展了吴桥杂技的新表达。这个节目的成功让我们充分意识到,不能光炫技,还得想办法‘融艺’。”

《孔雀》带来的艺术狂欢不仅点燃了观众的热情,也为石家庄2024年演出市场迎来了开门红。1月6日晚演出结束后,走出大剧院的观众刘菲菲感慨地说:“过去‘追戏’都要跑到京津甚至上海、广州,如今在石家庄大剧院、河北省艺术中心这些家门口的舞台上就能欣赏到精彩剧目。尤其这两年我们真切地感受到了‘戏窝子’的好戏连台,我也相信,会有越来越多的精彩在我们身边热闹上演。”

## 公安便民利民举措提升群众获得感

网络不是法外之地。2023年省公安厅组织全省公安机关依托“净网”专项行动和打击整治网络谣言专项行动,依法重拳打击整治网络违法犯罪活动,共侦办网络谣言类案件130起,依法查处造谣传谣人员370名,清理网络谣言信息1200余条,依法关停违法违规账号150余个。

这一年,一项项便民利民改革举措,让

(上接第一版)乡镇党委书记或乡镇长登台打擂,县领导当场点评。

培训促+政策引,激发脱贫群众务工就业活力。技能培训提能力。以就业为导向,精准匹配市场、行业需求和脱贫人口文化水平,整合培训资源,创新培训方式,让更多脱贫群众通过培训持证上岗。政策激励促就业。2023年以来,对65岁以上身体健康的弱劳动力、半劳动力,开发村民纠纷调解员、人居环境整治巡查员等乡村公益岗474个,帮助他们就地就近就业增收;对外出务工脱贫劳动力落实一次性交通补助

人民群众有了更多更直接更实在的获得感。全面实施“跨省通办”,在我省居住生活的省外公民,可以在我省现居住地公安派出所直接办理户口迁移、新生儿落户、户籍类证明出具等户政服务事项。2023年,全年通过“跨省通办”办理户口迁移48388

人、办理新生儿落户16人、出具户籍证明2031份,为外省居民办理首次申领居民身份证11246张、补换领居民身份证136938张。

全面推行居民身份证“加急办”,为满足公民参加各类考试、报名等事务使用居民身份证的需求,全省公安机关户籍窗口

开通“绿色通道”,提供居民身份证加急办理服务,优先受理、优先制证、优先送达,一般自受理之日起3个工作日将证件发给用证人,最长不超过5个工作日。

此外,各市、雄安新区和167个县(市、区)政务服务大厅全部实现公安政务服务“一窗通办”,2330个户籍派出所全部推行“户籍+”延伸服务,252个政务服务事项实现“网上办”。

## 博野“三个+”助力脱贫劳动力稳岗增收

34.55万元,有效激发群众务工积极性。建微工坊带就业。对吸纳一定数量脱贫劳动力稳定就业一定时间的小微企业,认定为扶贫微工坊,县财政一次性奖励1万元,调动小微企业吸纳脱贫劳动力就业的积极性。截至目前,全县共有扶贫微工坊10个,带动就业141人。

搭桥梁+建品牌,挖掘潜能开拓就业岗位。创新建立“务工超市”。建立县内

用工单位和未就业脱贫劳动力大数据库,提高人岗匹配度。定期组织有就业意愿的脱贫群众、边缘易致贫户与用工单位面对面洽谈,帮助企业就业和脱贫劳动力实现“双向奔赴”。探索实行区域“就业帮扶友好乡镇”制度。主动联系毗邻的安国市和衡水市安平县,利用两地劳动密集型企业用工多的特点,推动县内乡镇与两地乡镇结成就业帮扶友好乡镇,通过政府搭建

合作平台,共享就业信息。2023年以来,帮助183人通过这种方式实现稳定就业,实现企业降低招工成本和拓宽脱贫群众就业渠道双赢。推进劳务品牌建设,促进脱贫劳动力就业。发挥“博野机带工”劳务品牌示范效应,创建苗木、涂装等一批具有地域特色、行业特征和技能特点的劳务品牌,促进脱贫劳动力高质量充分就业。加快推进乡村工匠培育工程,2023年以来,共认定雕漆、糖人、剪纸、钩花、烫画等12名市级乡村工匠,带动55名脱贫劳动力就近就业。

河北日报讯(记者王璐丹)1月9日,升级改造后的河北省科技馆重新开放,从1月6日可以预约门票开始,短短两天时间,2200张门票全部抢空。

新升级后的科技馆长啥样?为啥这么受欢迎?开馆第一天,记者来到省科技馆一探究竟。

早晨9时,还没开馆,前来“打卡”的观众就排起了长龙。扫描身份证,通过新安装的速通门,记者走进崭新的科技馆。

序厅内增加了参观导览设备和影院自助取票机,宇宙剧场外立面贴上了仙女座大星系图样,磁悬浮地球仪进行了全新包装……

省科技馆规划科研部副部长叶明介绍,本次修缮和升级改造历经三个月,先后对展厅屋顶的彩钢板、保温层和屋面防水进行了整体更换和修缮,此外,还增加和更新了科普宣传及便民服务设施。

飓风体验馆、闪电墙、平行世界……300余个展品,通过科学实验将一些抽象的科学知识直观、形象地展示出来,非常受少年儿童欢迎。

更值得一提的是,此次修缮新增了临时展览——“玩具中的科学”。比如,在“你的纸飞机能飞多远”展品前,记者用一张普通的A4纸快速折出一个纸飞机,将其贴合在这个展品上,按动开始按钮,纸飞机“嗖”地飞了出去。

看似简单的“玩具”,“门道”却不少。“纸飞机的外形是否具有较好的空气动力学性能,重心是否合理、纸张质量和现场环境,都会影响它的飞行距离。”科技馆工作人员介绍,折纸飞机是锻炼孩子们创新能力和动手能力非常好的形式。

从“玩具中的科学”展区出来,走过令人眩晕的“时光隧道”,机器人展区酷炫亮相。“这里像游乐场一样!”

会跳舞的机械臂,会玩魔方的机器人,能“猜丁壳”的机械手……看着形式多样的机器人体验设施,4岁的小游客李文博兴奋极了。

“最直观的感受就是‘新’,好多机器人展品都进行了升级,比如这个,上面搭载着一个激光雷达,实现了自主避障。”谈起变化,李文博的妈妈徐女士指着面前的机器人说,“这种寓教于乐的学习方式不仅让孩子们在探索中感受科学的乐趣,还能激发他的好奇心和想象力。”

从展厅向外走,科技馆还新增了“科学家手模墙”,展示了袁隆平、孙家栋、屠呦呦等9位国家最高科学技术奖获奖科学家的照片、简介、青少年寄语及手印。

“科学教育要从娃娃抓起,激发青少年的好奇心和想象力,培养科学兴趣和创新能力,科技馆发挥着重要作用。”河北省科技馆副馆长闫芝莉说,希望更多观众来科技馆参观游览,探索科学奥秘,感受科技力量。



1月9日上午,升级改造后的河北省科技馆迎来众多参观者。图为一位家长带着孩子体验孔明棋。

河北日报记者 王璐丹摄

## 呼吸道疾病高发,专家提醒

# 得了流感别拖 早诊断早治疗

河北日报讯(记者崔丛丛)

1月5日上午,记者在河北医科大学第二医院遇到了前来就诊的石家庄市民王先生。2023年12月中旬,王先生曾因肺炎在其他医院住院治疗,出院后还是有些咳嗽,便挂了河北医科大学第二医院呼吸与危重症医学一科主任医师阎锡新的号,进一步进行治疗。

“身体恢复需要时间,得有个过程。”阎锡新对王先生说,肺炎患者出院后还咳嗽,可能与没在医生指导下服用药物有关,没有对症用药也会出现咳嗽的情况。对于王先生的病情,阎锡新进行诊断并开了药,叮嘱患者按时按量用药,避免反复发作。

根据医院临床情况和就诊量情况,阎锡新认为,目前甲型流感病毒引起的上呼吸道感染和其他呼吸道感染还处于一个高峰状态,预计春节后将会好转。

今年流感的病例不少,什么样的情况需要去医院治疗? “得了流感别拖,早诊断早治疗。”阎锡新说,首先要考虑基本情况,一岁以下的孩子或者65岁以上的老人要多加注意,感染呼吸道疾病后,除合理

用药之外,尽快到医院就诊。对于有糖尿病、肺气肿等基础疾病的患者,如果及时治疗,容易发展成重症肺炎或导致基础疾病加重。对于没有基础疾病的青壮年,出现连续3天以上体温高于39摄氏度,且有较明显的咳嗽、呼吸困难、气短等情况,也应及时到医院就诊。

在呼吸道疾病流行季节,河北省疾病预防控制中心健康教育所所长程嵩涛提醒,呼吸道疾病预防很重要。

“养成良好的卫生习惯,要勤洗手、多通风、少聚集。在公共场所、人员密集场所,要科学佩戴口罩。”她建议,儿童和老年人等免疫功能低的人群,尽量少去人群密集公共场所,如果必须前去,应戴好医用外科口罩。此外,还要生活规律、营养均衡、适量运动,以增强身体抵抗力。出现发烧、咳嗽等症状后,尽量不带病上班、上学,以防病情反复、交叉感染、恶性循环。要主动学习了解冬季呼吸道疾病防控知识,努力提升防病意识和防病能力。符合呼吸道传染病疫苗接种条件的人群应积极接种相关疫苗,以获得及时有效的保护。

升级开馆首日 观众排起长龙

一起解锁省科技馆「新玩法」